
Типы морфем

  корневые                                                                             аффиксные:

(вещественные)  

                                                                             деривационные       реляционные  

                                                     (словообразовательные)               (словоизменительные,

                                                                                                                  формообразующие,

                                                                                                                    синтаксические                           

                                                                                                                              морфемы)                                   

__________________________________________________       ________________________

                        лексическое значение                                                        грамматическое

                                                                                                                           значение

                      служебные морфемы:

                                  суффиксоид

                                  префиксоид

                                  циркумфикс

                                  интерфикс

      Тема. Типы морфем.

     Тип урока: комбинированный.

      Цели урока: обобщить и систематизировать знания учащихся о морфемике и словообразовании, полученные в 6 классе; углубить знания о морфемах: познакомить с типами морфем и их разновидностями; ввести понятия: «корневые морфемы», «аффиксные морфемы», «деривационные морфемы», «реляционные морфемы», «служебные морфемы», «опрощение», «переразложение», «апплицирование», «фузия», «супплетивизм», «лексема», «флексия», «окказионализмы», «морф», «суффиксоид», «префиксоид», «циркумфикс», «интерфикс»; познакомить с этимологическими и словообразовательными словарями, уметь с ними работать; показать развитие русского языка; познакомить с именами русистов, внесших определенный вклад в развитие языка (И.А.Бодуэном де Куртенэ и др.); выполнить морфемный разбор; осуществить тестовый контроль знаний, составленный по материалам для олимпиад и КИМам; ввести занимательный материал с целью привития интереса к русскому языку; осуществлять личностно-ориентированный подход в обучении;

                       развивать устную монологическую и диалогическую речь, самостоятельность;

                      воспитывать интерес и любовь к русскому языку, бережное отношение к слову, аккуратность при выполнении заданий, культуру речи; обогатить словарный запас языка; осуществить внутрипредметную связь, межпредметную связь ( с литературой, краеведением, музыкой); использовать технические средства связи (мультимедийный экран, компьютер), наглядный и раздаточный материал.
      Оборудование урока: кроссворд, тесты, компьютер, мультимедийный экран, песня М.Ножкина «Я люблю тебя, Россия», портфолио уч-ся, газета «Это интересно», тетради, учебник «Русский язык» (10-11 кл., под ред. Рыбченковой и Власенкова), книга «Подготовка к олимпиадам по русскому языку» (5-11 кл.- М., 2007), карточки, Шанский «В мире слов», «Этимологический словарь», «Грамматико-орфографический словарь», толковые словари, Тихонов «Словообразовательный словарь», «РЯШ» - №3, 1993, «РЯШ» - №3, 1994, «РЯШ» - №4, 1995,  «РЯШ» - №1, 1994, «Энциклопедический словарь юного филолога», портреты И.А.Бодуэна де Куртенэ, Н.Г.Чернышевского, Гомера, «Дидактические материалы. Русский язык» Власенковой (10-11 кл.).                    

                                            Ход  урока.
1. Орг. момент.

Психологическая минута.

   -- Здравствуйте, ребята! Посмотрите друг на друга и улыбнитесь. Садитесь.

   Начинаем урок русского языка.
2.Проверка домашнего задания.

       На прошлом занятии мы начали работать над темой «Морфемика и словообразование»: мы повторили изученный еще в 6 классе материал. В качестве домашнего задания были предложены тест и кроссворд, который вы не только разгадывали, но и составляли по нему связный рассказ. Проверим их выполнение. Кто-то мне поможет оценить выполнение теста, а … расскажет о словообразовании.  

   (После рассказа называет оценки за тест и в целом за д\з.)

             (Обобщающее слово учителя)

           Понятие «морфема» ввел русский и польский ученый – языковед Иван Александрович Бодуэн де Куртенэ. (Появляется на экране портрет ученого и тезис)

Считать подобный термин лишним – 

это то же самое, что считать лишним 

объединяющий термин «дерево» и 

довольствоваться частными названиями:

«дуб», «береза», «ель», «ива» и т.д.

3. Подготовка к основному этапу.

- Сколько слов в русском языке?

           На этот вопрос не может убедительно ответить ни один специалист, ни одна статистика.

           200 тысяч русских слов собрал в своем «Толковом словаре живого великорусского языка» В.И.Даль.

          (Обращаю внимание на толковые словари.)

           И русский язык – великий, необъятный, «живой как жизнь», - продолжает непрерывно развиваться.

           (На экране появляется запись и портрет Гомера)

Гибок язык человека; речей 

  для него изобильно

Всяких; поле для слов и

туда и сюда беспредельно,-

утверждал Гомер, древнегреческий поэт, автор «Илиады» и «Одиссеи».

            (На экране – запись и портрет Ушинского)

…язык каждого народа создан

самим народом.

К.Д.Ушинский

           Если словообразовательная сила языка греков и языка римлян заключена в возможностях префиксации, английского – в переводе слов из одной части речи в другую, немецкого – в основосложении, то мощь и гибкость русского языка обусловлены не в последнюю очередь неисчислимыми комбинационными возможностями создания слов с помощью суффиксов и приставок. Именно это дает языку нашему, по наблюдению Н.Г.Чернышевского,

         (На экране – запись и портрет Чернышевского)                                            

                                                      решительное превосходство … над другими       

европейскими языками по 

богатству и разнообразию словопроизводства.


Н.Г. Чернышевский

         Тема сегодняшнего урока «Типы морфем». (ЗАПИСЫВАЕМ В ТЕТРАДЯХ)

         Цели урока: обобщить и систематизировать знания учащихся о морфемике и словообразовании, полученные в 6 классе; углубить знания о морфемах: познакомить с типами морфем и их разновидностями; ввести понятия: «корневые морфемы», «аффиксные морфемы», «деривационные морфемы», «реляционные морфемы», «служебные морфемы», «опрощение», «переразложение», «апплицирование», «фузия», «супплетивизм», «лексема», «флексия», «окказионализмы», «морф», «суффиксоид», «префиксоид», «циркумфикс», «интерфикс»; познакомить с этимологическими и словообразовательными словарями, уметь с ними работать; показать развитие русского языка; познакомить с именами русистов, внесших определенный вклад в развитие языка (И.А.Бодуэном де Куртенэ и др.); выполнить морфемный разбор; осуществить тестовый контроль знаний, составленный по материалам для олимпиад и КИМам; ввести занимательный материал с целью привития интереса к русскому языку; осуществлять личностно-ориентированный подход в обучении;

                       развивать устную монологическую и диалогическую речь, самостоятельность;

                      воспитывать интерес и любовь к русскому языку, бережное отношение к слову, аккуратность при выполнении заданий, культуру речи; обогатить словарный запас языка; осуществить внутрипредметную связь, межпредметную связь ( с литературой, краеведением, музыкой); использовать технические средства связи (мультимедийный экран, компьютер), наглядный и раздаточный материал

4. Усвоение новых знаний и способов действий.

1) Сравнение таблиц. Слово учителя.

«Состав слова»                                          «Типы морфем»

(Плакат)                                               (На экране – таблица)

                                   Корневые                                        Аффиксные

                                  ______________                   _________________________

                                        Зри в корень.                                 Слова – это не только

                                             Фразеологизм                         корни, но также и 

                                                                                              зеленые побеги.

                                                                                                                      А.Вайан

                                                                                                 От хорошего корня

                                                                                              хорошие и побеги.

                                                                                                                   Пословица

                                                                  деривационные                   реляционные

                                                (словообразовательные)   (словоизмени-

                                                                                             тельные,

                                                                                             формообразу-

                                                                                             ющие,

                                                                                             синтаксичес-

                                                                                             кие морфемы)

        ________________________________________     ____________

                          лексическое значение                               грамматичес-

                                                                                               кое значение

                  несколько тысяч,          несколько сотен,          не больше          

            пополняются за счет       пополняются за счет      100

            заимствования, опро-      заимствования, пере-

                           щения                                разложения

          (Экран)                                           (Экран)         

           Баять                                                        производить –                                                                        

обаять    байка             басня                             производить

обаятель баян      басенка  басенный

обаятельный     побасенка  баснословный      сегодня - 

обаяние                баснословность                     сего + дня

обаятельность        баснописец

      ба\сн\я – басн\я (опрощение)  
2) Рассказ учителя о корне.       

    Остановимся подробнее на каждой морфеме.

      (На экране – запись) 

  КОРЕНЬ: свободный, т.е. употребляется без сопровождения приставок, суффиксов и даже материально выраженных окончаний  (стол);

                       связанный без приставок и суффиксов употребляться не может (ул\иц\а);

                      чередующийся (такое явление называется СУППЛЕТИВИЗМ)

(жег\ - жж\еный). Разновидности морфем называются МОРФАМИ.
   Есть такие статистические данные:

________________________________

 39 % всех ошибок в тетрадях – на правописание безударных гласных в корне, в том числе 14 % - на проверяемые безударные гласные.
   Возникает вопрос: почему? В чем причина? Ответ прост: дети не умеют правильно подбирать родственные слова.

  Очевидно, что слов без корня в языке нет! 

  Однако: возьмем слово «вынуть», первоначально выделяли  связанный корень Н, потом – НУ стал выделяться как суффикс, выражающий однократность и быстроту действия. В современном русском языке (читаем в «Школьном словообразовательном словаре русского языка» А.Н.Тихонова и «Школьном грамматико - орфографическом словаре русского языка» Б.Т.Панова, А.В.Текучева) – такое членение слова: вы\ну\ть.

   Не всегда легко найти корень.

  - Где, по-вашему, корень в слове – местоимении «Я»? (Материал в журнале «РЯШ», - № 3, 1993.)   

  (Рассказ уч-ся) 

Народная мудрость гласит: «Корень ученья горек, да плод его сладок».

 - Как вы понимаете смысл этой пословицы?

3) Рассказ учителя о приставке.

(Запись – на экране)

ПРИСТАВКИ (аффикс, префикс) стоят перед корнем и служат для образования новых слов; они бывают:

- открытые (по-),

- закрытые (в-).

              Приставки содержат от 1 до 7 звуков (противо-).

              Необходимо отличать частицу НЕ + приставка ДО-  от приставки НЕДО- (= неполнота; ср.: не доедают = оставляют и недоедают = голодают).

              Приставки, известно, пишутся со словами слитно. Но после приставки КОЕ- ставится тире. Такие правописания встречаются в КИМах по ЕГЭ.

4) Рассказ учителя о суффиксе.

            (Запись – на экране)

        СУФФИКСЫ (аффикс) тоже бывают

        - открытые (-ива-),

        - закрытые (-чик-); 

 суффикс стоит после корня и выполняет 2 функции: служит для образования новых слов или грамматических форм. 

       Например: в слове «ОБЛОМОВЩИНА» (явление общественного значения, выделенное у А.И.Гончарова в романе «Обломов», символизирующее лень, бездействие) содержится словообразовательный суффикс ЩИН- (по типу: дьявольщина). 

       Суффиксы, как правило, находятся перед окончанием. Однако, иногда и после него. Это касается –СЯ, -СЬ; они могут быть и формообразующими (например, УМЫВАЮЩИЙСЯ), и словообразующими (ср.: давить – ДАВИТЬСЯ). Их называют ПОФЛЕКСИВНЫМИ суффиксами. К ним также относятся и частицы -КА, -ТО, -ЛИБО, -НИБУДЬ, которые образуют новые слова.  

      Бывают и НУЛЕВЫЕ СУФФИКСЫ. Это касается глаголов прошедшего времени. Для примера возьмем слово «ВЕЗ», сравним: ВЕЗ\Л\А , ВЕЗ\Л\И. Таких слов немного:

       (Запись – на экране) 

 вез, нес, берег, жег, стриг, замер, тер, греб, скреб, рос, ушиб, ошибся, продрог, мог, оглох, мерз, повис, погиб, ослеп.

       В глубокой древности и здесь был суффикс –Л-, который после выпал.

      В русском языке встречается и такое явление, как НАЛОЖЕНИЕ МОРФЕМ (АППЛИКАЦИЯ) или ПОГЛОЩЕНИЕ МОРФЕМ. Для убедительности возьмем такие примеры (запишем их в тетрадях):

    КУРСКИЙ, где суффикс –СК- входит одновременно в корень КУРСК (ср.: куряне, кур – петух, Кура – река); 

    РАСТИ – корень РАСТ и суффикс – ТИ. 

   В одном слове может быть несколько суффиксов. Это дает широкие возможности для рождения новых слов. У известного поэта, драматурга В.В.Маяковского много искусственно созданных слов, что подчеркивает естественное сатирическое отношение к описываемому. Послушайте его стихотворение «Евпатория», обратите внимание, как работают суффиксы:

   (Запись – на экране)     

Чуть вздыхает волна,

                                  и, вторя ей,

ветерок над Евпаторией.

Ветерки эти самые

                                рыскают,

гладят щеку ЕВПАТОРИЙСКУЮ.

Ляжем пляжем в песочке

                                        Рыться мы

бронзовыми

                    ЕВПАТОРИЙЦАМИ.

Скрип уключин,

                          всплески и крики -

развлекаются ЕВПАТОРИЙКИ.

В дым черны,

                    в тюбетейках ярких

караимы –

                ЕВПАТОРЬЯКИ.

И, сравнясь,

                   загорают рьяней

москвичи –

                  ЕВПАТОРЬЯНЕ.

Всюду розы

                  на ножках тонких.

Радуются ЕВПАТОРЕНКИ.

Все болезни выжмут горячие

грязи

        ЕВПОТОРЯЧЬИ.

Пуд за лето

                с любого толстого

соскребет ЕВПАТОРСТВО.

Очень жаль мне

                         тех,

                          которые

не бывали в Евпатории.
        Новые слова (неологизмы), живущие лишь в произведении, называют иначе ОККАЗИОНАЛИЗМЫ.
         (Запись – на экране) 

5) Рассказ учителя об окончании.

 ОКОНЧАНИЕ (флексия, АФФИКС) выражает грамматическое значение.

Иногда выполняет словообразовательную функцию.

   (Запись – на экране)

Такое слово имеет СИНКРЕТИЧЕСКОЕ СЛОВООБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ ЗНАЧЕНИЕ: 

                      СУПРУГ – СУПРУГА, А – суффикс (указывает на пол) и окончание (им. п., ж. р., ед. ч.)

  Окончание бывает НУЛЕВОЕ.

  - Приведите примеры. (Стол)

Не путайте слова, где нет окончания.

  - Назовите части речи, где нет окончаний. (Инфинитив глагола, деепричастие, наречие, степени сравнения прилагательных, несклоняемые им. существительные.)
6) Служебные морфемы.

(Запись – на экране)

СУФФИКСОИД (корень абстрактно-суффиксальной семантики – ВЕД: языкоВЕД)

ПРЕФИКСОИД (приставка ПОЛУ-: ПОЛУмрак)

ЦИРКУМФИКС (одновременное соединение приставки и суффикса, типа по- + -ому: ПО – моЕМУ)

ИНТЕРФИКС (соединительные гласные: сухОфрукты)

Вывод. Служебные морфемы в языке самостоятельно не употребляются, они всегда сопровождают корневую морфему.
    _ВЫВОД.  Морфем в русском языке бесчисленное множество. В этом вы сейчас убедитесь.  (ПОКАЗЫВАЮ КНИГУ З.А.Потиха «Современное русское словообразование», с.173-374.)

    Но, к сожалению, у нас до сих пор нет словарей морфем. О.С.Ахманова отмечает: «Для всех языков имеются многочисленные и разнообразные попытки составления перечней входящих в них слов в виде разного рода словарей. Однако ни для одного из наиболее распространенных современных языков не проведено хотя бы примерной инвентаризации составляющих их морфем».

5. Первичная проверка пониманий.

- Назовите типы морфем.

- Чем отличаются словообразовательные морфемы от словоизменительных (формообразующих)?

6. Закрепление знаний и способов действий.   

    Русский язык поистине велик и могуч, утверждал И.С.Тургенев. В унисон звучит и высказывание К.Г.Паустовского: 

   (ЗАПИСЬ – на экране)                           … такой великий язык мог быть дан только 

                                                                    великому народу. 

    
                                                                                                             К.Г. Паустовский

-- Запишем его в тетрадях.

-- Сколько слов (лексем) в этой фразе? Почему вы так решили?

 (В этой фразе 8 лексем: 1 лексема представлена 2-мя словоформами.)

-- Назовите реляционную морфему. Выделите ее графически. (Велик\ий – велик\ому.)

-- Определите тип морфемы слова «ВЕЛИКИЙ». (Корневая)

          -- Образуйте от слова «ВЕЛИКИЙ» однокоренные слова. («ВЕЛИКАН», «ПРЕУВЕЛИЧИТЬ».)  Какие морфемы вы использовали? (Деривационные, т.е. словообразовательные.) 

         -- Выделите морфемы в слове «НАРОД». (Корень НАРОД, окончание нулевое.)  

               Это слово имеет много родственников: этимологический корень выделяется РОД. Ср.: род – Родина – родинка – родство – родители – прародители. Заглянем в «Этимологический словарь». Оказывается, слова «ЖЕНА», «ЛЮДИ» - тоже им не чужие. (Читаю в словаре.)

7.Обобщение и систематизация знаний.

Так и хочется сказать словами М.Ножкина: 

         Я люблю тебя, Россия!

         Дорогая наша Русь.


М.Ножкин
(ЗВУЧИТ отрывок из песни.)

-- Запишите цитату, объясните знаки препинания. 

-- Какие выразительные средства здесь используется? (Риторическое обращение, рефрен (повтор).)

-- Выделим в словах РУСЬ и РОССИЯ морфемы и подберем к ним однокоренные и формообразующие слова (за помощью обращаемся к словообразовательному словарю),  назовем их.

(  Корневые  морфемы:              Русь                               Россия

Деривационные морфемы:       русский                          российский


Реляционные морфемы:            русского                        российского.) 

Примечание. Восточные славяне расселились на реке Рось, жители назывались РОССЫ, впоследствии РОССКИЕ – РУССКИЕ.

8.Контроль знаний и проверка.

Самостоятельная работа.

1) У доски – 2 уч-ся.

а) Задание 1. 

 Как располагаются морфемы в словах: «ПРИЕДУ»,  «ПРИДУ», «РОЗОВАТЫЙ»?

           ( Слово «ПРИЕДУ» делится на ПРИ \ Е \ Д \ У, морфемы в нем располагаются друг за другом, т.е. Л И Н Е Й Н О (ехать – еду – приеду). 

             А вот в глаголе «ПРИДУ» приставка ПРИ- легла на корень –И-, т.е.  П О Г Л О Т И Л А  его (при \ д \ у . Ср.: У \ Й \ Д \У,  И \ Д \ У.

             В прилагательном «РОЗОВАТЫЙ» (слегка розовый) суффикс неполноты проявления качества –ОВАТ- (по типу КРАСНОВАТЫЙ, ЗЕЛЕНОВАТЫЙ) частично наложился, т.е. апплицировался на корень РОЗОВ- (ОВ).

                        Задание 2. Сколько морфем в словах: «ВЫНЕС»? (4: приставка ВЫ \ корень НЕС \  нулевой суффикс \ и \ нулевое окончание),

                                                                                          «КОМОЧЕК»? (4: корень

КОМ \ суффикс ОЧ \ суффикс ЕК \ нулевое окончание),

                                                                                          «ЗАМОЧЕК»?(3: корень ЗАМОЧ \ (замок) суффикс ЕК \ и \ нулевое окончание).

                    Задание 3. Какие служебные морфемы выделяются в словах:

«ПО-ХОРОШЕМУ»? (циркумфикс ПО + ЕМУ),

«КОРНЕПЛОД»? (интерфикс Е),

«ВОЛНООБРАЗНЫЙ»? (интерфикс О, суффиксоид –ОБРАЗН)

           б)   Задание 1.  Выделите морфемы в словах: «ЗВЕЗДОЧКА» (корень ЗВЕЗД- (звезда), суффикс –ОЧК-, флексия (окончание) –А),

                                                                                          «БАБОЧКА» (корень БАБОЧК-, флексия –А),

                                                                                          «ДОЧКА» (корень ДОЧ- (дочь), суффикс –К-, окончание –А).

                Задание 2. Назовите корень в словах «ОДЕТЬ»? (корень –ДЕ-, ср.: наДЕть, разДЕть),

                                                                              «ЗАСНУТЬ»? (корень –СН-, корневое Н апплицировалось на суффикс Н-, ср.: заснешь, уснем, засыпать, сон),

                                                                               «НИКТО»? (корень –К- , с точки  зрения современного сознания; исходно здесь 2 местоименных корня: -К- и –Т-, поскольку слово «КТО» этимологически – сложение местоимений КЪ и ТО).

               Задание 3. Разбейте слова на морфемы:

                                  «НЕДОВЫПОЛНИТЬ» (НЕДО \ ВЫ \ ПОЛН \ И \ ТЬ),

                                  «ВОГОРДИТЬСЯ» (ВОЗ \ ГОРД \ И \ ТЬ \ СЯ), 

                                  «КРОВОПРОЛИТИЕ» (КРОВ \ О \ ПРО \ ЛИ \ ТИЙ \ Э).                                                                     

2) Тестовый контроль.(В тетрадях (остальные уч-ся))

                  а) Задание 1. Какое слово (с учетом современного русского языка) из другого ряда однокоренных слов?

                       1. Консервирование.

                       2. Консервный.

                       3. Консервировать.

                       4. Консерватория.

                    Задание 2. Укажите слово с нулевым окончанием.

1. Шире.

2. Участвуя.

3. Солидарность.

4. Стремление.

                    Задание 3. Укажите слово, которое не имеет окончания.

1. Статья.

2. Табло.

3. Двести.

4. Дисциплина.

                    Задание 4. Укажите ошибку в образовании формы слова.

1. Дешевле.

2. Сто килограммов.

3. По их указанию.

4. Обожгете руку. 

                  (ОТВЕТЫ: 1. 4; 2. 3; 3. 2; 4. 4)     

                   Задание 5. Почему нельзя сказать, что корень – неизменяемая часть всех русских слов?

              б) Задание 1. Укажите слово с двумя приставками. 

                       1. Непогрешимый.

                       2. Посоветовать.

                       3. Обнажить.

                       4. Озадачить.

                   Задание 2. Укажите слово с двумя суффиксами..

1. Талантливый.

2. Программный.

3. Ремесленник.

4. Типографский.

                  Задание 3. Какой глагол имеет 2 варианта морфемного разбора?

1. Вынесите.

2. Вылетите.

3. Вытрите.

4. Выпрыгните.

                  Задание 4. Назовите слово с суффиксом –ОЧК-.

1. Булочка.

2. Лампочка.

3. Дырочка.

4. Корочка.

(ОТВЕТЫ: 1. 1; 2. 3; 3. 2; 4. 2) 

                  Задание 5. Что общего у суффиксов и приставок и в чем их различие?

в) Задание 1. Обозначьте пару, которая является формами одного и того же слова.

         1. Сатира – сатирик.

         2. Драматизм – драматизма.

         3. Конфликт – конфликтный.

         4. Анализ – анализировать.  

    Задание 2. В какой паре слова имеют одинаковые приставки?

1. Взлет – вздох.

2. Полезет – полезный.

3. Вскоре – вскроет.

4. Пробовать – пробивать.

                   Задание 3. Какое слово состоит из приставки, корня, суффикса, окончания?

1. Управление.

2. Средство.

3. Приготовлю.

4. Издалека.

                   Задание 4. Какое слово (с точки зрения современного русского языка) из другого ряда однокоренных слов?

1. Класс.

2. Классный.

                  3. Классика.

4. Внеклассный.

                  (ОТВЕТЫ: 1. 2; 2. 1; 3. 1; 4. 3)

                   Задание 5. Чем по значению отличаются окончания от суффиксов и приставок?

     Проверка сам. работы (работавшие у доски комментируют ответы;

                                              тест проверяют сами по ключу (зад. 1-4)                                       

7. Подведение итогов.

1) Слово учителя о выполнении плана урока.

2) Устные выступления уч-ся по зад. № 5.

3) Выставление оценок.

8. Рефлексия.

                    Есть у памяти свойство такое:

                    После самых суровых невзгод

                    Забывается быстро плохое,

                    А хорошее долго живет. 

        - Что сегодня у вас получилось? 

        - Что не удалось?
9. Информация о д\з.

Инд.: 

     1) Карточки № 331, 336.

2) Карточки № 339, 340.

3) Карточки.

4) сочинение – рассуждение «Как вы понимаете значение слова совесть?».

5) Сочинение – рассуждение «Зачем нужно знать морфемы?»
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